



1 **ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO DIA 21 (VINTE E UM) DE MARÇO DE 2024**
2 **REALIZADA PELO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES**
3 **MINEIROS DO ALTO JEQUITINHONHA – CBHJQ1. (Minuta)**

4 No dia 21 (vinte e um) de Março de 2024, quinta feira, às 10:00 horas, reuniram-se
5 ordinariamente os membros do Comitê da Bacia Hidrográfica Dos Afluentes Mineiros do Alto
6 Jequitinhonha(CBH JQ1), presencialmente, na CÂMARA MUNICIPAL DO MUNICIPIO E
7 CIDADE DE OLHOS D'ÁGUA, MG, SITUADA A PRAÇA D. QUITA, 69, BAIRRO CENTRO. A
8 reunião contou com a presença dos seguintes conselheiros, entre titulares e suplentes: William
9 César Ireno - Polícia Civil de Minas Gerais-PCMG; Wagner Vicente Rodrigues de Almeida -
10 Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado de Minas Gerais/EMATER;
11 Joselaine Aparecida Ribeiro - Secretaria de Estado e Meio Ambiente e Desenvolvimento
12 Sustentável/SEMAD; Wagner Fabian Gonçalves Santos - Instituto Mineiro de Agropecuária/IMA;
13 João Francisco de Pinho - Município de Grão Mogol; Mateus Soares Fernandes - Município de
14 Olhos D'Água; Edvaldo Campos Matos - Rima Industrial S.A.; Farley Joel Almeida Araujo - Norflor
15 Empreendimentos Florestais S.A.; Ícaro José Lopes Fernandes - Norflor Empreendimentos
16 Florestais S.A.; Yule Roberta Ferreira Nunes - Conselho Regional de Biologia da 4ª
17 Região/CRBIO-04; Júlia Ferreira da Silva - Universidade Federal de Minas Gerais/UFMG; **Item**
18 **1 – Abertura e verificação de quórum:** O Sr. Presidente William César Ireno – Polícia Civil de
19 Minas Gerais/PCMG, cumprimentou e agradeceu a presença de todos, e juntamente com a
20 diretoria, manifestou a satisfação em fazer a primeira reunião anual do Comitê JQ1 na
21 modalidade presencial, na cidade de Olhos D'água, MG, equidistante a menos de cinco
22 quilômetros do rio Jequitinhonha, que alberga o município, sendo ainda abrangente pelo Parque
23 Nacional das Sempre Vivas. Após esta fala, o Sr. Presidente iniciou a chamada para verificação
24 de quórum, confirmando a presença de 11 conselheiros, sendo 10 votantes. Foi também notada
25 a presença de vários convidados, dentre eles, a moradora Cleidiane Fernandes Rodrigues ,
26 Sr.Sebastião dias Júnior e a participação de dois vereadores do município (Sr.José Maria F.
27 Ribeiro e Marcos Aurélio Dias/Presidente da Câmara), que agradeceram a presença e colocaram
28 a importância do CBH JQ1 estar se reunindo em Olhos D'água. Marcou-se também a presença
29 da Sra. Maria Ivete Lopes, que representa o CODEMA do município. Compareceu também o
30 Vereador de Bocaiúva/MG, Sr. Ramon Fernando Noronha de Moraes, inclusive foi Presidente do
31 Comitê JQ1, o representante do Movimento “Salve o Rio Jequitinhonha”, Paulo Roberto Mendes,
32 mais conhecido por “Veio do Rio”. Também foi colocada a justificativa de ausência do conselheiro
33 Sr. Valdeci Alves Ferreira – Município de Couto de Magalhães, por motivos de saúde (dengue).
34 Todos foram convidados a discorrer sobre suas funções e expertises em defesa do Rio
35 Bandeirantes (Jequitinhonha). Tendo obtido o Quórum de instalação satisfatório. Foram iniciados
36 os trabalhos de per si, os conselheiros que compõe a diretoria pediram a palavra e abordaram a
37 relevância da presente reunião ordinária, inclusive sob a modalidade presencial, onde **tete a tete**
38 os assuntos do Comitê ficaram à mostra, sendo manifesto o desejo de todos os conselheiros em
39 contribuir na defesa do Rio Jequitinhonha. Pediram a palavra ainda o convidado Sr. Paulo
40 Roberto (“Veio do Rio”), além dos vereadores presentes da Câmara Municipal de Olhos D'água;
41 tendo o conselheiro Mateus do município agradecido a presença de todos na reunião e a honra
42 de ter a cidade de Olhos D' Água como o palco de tão relevante reunião. **Item 2 - Discussão e**
43 **aprovação da ata da reunião realizada no dia 23 de novembro de 2023:** O Sr. Presidente
44 William César Ireno informou à Plenária que a minuta da ata foi enviada anteriormente via e-mail,
45 para apreciação e avaliação. Em seguida, questionou se estavam todos satisfeitos com a
46 redação da mesma, como não houve manifestação, foi aprovada por unanimidade. **Item 3 -**
47 **Apresentação, discussão e aprovação da DN CBHJQ1 Nº 03/2024 que aprova Relatório de**
48 **Atividades Anual de 2023:** O Sr. Presidente comentou sobre as atividades desenvolvidas pelo
49 CBH JQ1 no ano de 2023, conforme plano de trabalho anterior e a DN do Relatório de Atividades
50 foi unanimemente aprovada. **Item 04 – Discussão e aprovação da DN CBHJQ1 Nº 04/2024**
51 **que aprova o Plano de Trabalho 2024:** O presidente colocou a importância dos conselheiros



52 participarem de cursos de capacitação, principalmente do projeto “Trilhas do Saber” promovido
53 pelo SISEMA, que tem cursos relacionados com as atividades do CBH, recomendando-o a todos
54 os conselheiros. Falou ainda sobre as redes sociais do CBH JQ1 e do Portal dos Comitês do
55 IGAM. O vice presidente João Francisco comentou inclusive a importância de apresentar
56 comprovação (certificados) dos cursos e capacitações. O Plano de Trabalho de 2024 foi
57 aprovado por todos. **Item 05 - Apresentação e atualização das ações e atividades no**
58 **Programa de Revitalização, Conservação do Solo e controle de Erosão: responsáveis**
59 **CODEFASF e Empresa In Natura:** Verificou-se a ausência dos representantes da CODEFASF
60 e empresa In Natura sob justificativa de incompatibilidade de agendas; ficou definido que ambas
61 empresas na próxima reunião ordinária iriam apresentar e atualizar essas ações; pela ordem, o
62 conselheiro João Francisco pediu a palavra relatou histórico do programa e colocou que a atual
63 fase é de estudo, onde estão sendo levantados 120 mil hectares. O estudo está sendo realizado
64 pela Empresa In Natura, na região do rio Vacarias, com ações de reconhecimento e autorização
65 para as ações de recuperação. O próprio conselheiro está acompanhando as atividades. **Item**
66 **06 – Apresentação, discussão e aprovação da DN CBHJ1 Nº 05/2024, destinada a escolha**
67 **de representante para fazer parte da Comissão de Avaliação do CBH JQ1.** O Sr. Presidente
68 William César Ireno explicou para a plenária a necessidade de indicação de um conselheiro para
69 participar da Comissão de Avaliação, para avaliação de governança do CBH. Foi aberta a
70 indicação e o nome da conselheira Laila Tupinambá Mota-FIEMG, foi colocado em apreciação,
71 sendo aprovado. O presidente havia entrado em contato com a conselheira, indicando que na
72 ausência de demais interessados, ela poderia assumir. **Item 07 – Apresentação, discussão e**
73 **aprovação da DN CBHJQ1 Nº 06/2024, que aprova o calendário de reuniões da Câmara**
74 **Técnica de Planejamento e Projetos - CTP –** por unanimidade o calendário discutido foi
75 aprovado, tendo sido definido as seguintes datas para o presente ano: dezoito de abril, dezenove
76 de setembro e cinco de dezembro. Para otimizar os trabalhos das demais câmaras técnicas, foi
77 feita a indicação de coordenadores das câmaras, tendo assim escolhidos os seguintes
78 conselheiros para essa coordenação, de conformidade com as deliberações: **DN CBH JQ1 Nº**
79 **04/2011, de 22 de Junho de 2011, DN CBH JQ1 Nº 05/11, de 22 de Junho de 2011 e DN CBH**
80 **JQ1 Nº 06/2011, de 22 de Junho de 2011:** composta da seguinte ordem: **Câmara Técnica**
81 **Institucional Legal:** formada pelos conselheiros e respectivos segmentos do Poder Público
82 Estadual: William César Ireno - PCMG e Andrei Veloso de Souza - PMMG; do Poder Público
83 Municipal: Gésio Lincoln Damasceno Rocha - Município de Grão Mogol; e dos Usuários: Edvaldo
84 Campos Matos - RIMA Industrial S/A. e Laila Tupinambá Mota – FIEMG. O coordenador
85 escolhido por unanimidade foi o conselheiro Edvaldo Campos Matos. **Câmara Técnica**
86 **Planejamento e Projetos:** pelos segmentos Poder Público Estadual: Wagner Vicente Rodrigues
87 de Almeida - EMATER, Débora Mendes Guedes - IEF, Wagner Fabian Gonçalves Santos – IMA
88 e Júlia Ferreira da Silva - UFMG, que solicitou sua participação na CT de Planejamento e
89 Projetos, que foi aprovada; Poder Público Municipal: Mateus Soares Fernandes - Município de
90 Olhos D’água; Usuários: Sinué Guimarães Issa Feitosa – Gransena; e Sociedade Civil: Yule
91 Roberta Ferreira Nunes - CRBio-04 e Paulo Sérgio Torres Procópio Instituto Milho Verde. O
92 coordenador escolhido por unanimidade foi o conselheiro Wagner Vicente Rodrigues de Almeida.
93 **Câmara Técnica de Cobrança e Outorga:** formada pelo Poder Público Estadual: Andrei Veloso
94 de Souza – PMMG e Wagner Fabian Gonçalves Santos – IMA; Poder Público Municipal: João
95 Francisco de Pinho – Município de Grão Mogol, Renato Henrique Júnior dos Santos – Município
96 de Couto Magalhães e Mateus Soares Fernandes – Município de Olhos d’Água; Usuários:
97 Edvaldo Campos Matos - RIMA Industrial S/A. e Laila Tupinambá Mota – FIEMG; e Sociedade
98 Civil: Sidney Pereira – UFMG. O coordenador escolhido por unanimidade foi o conselheiro
99 Matheus Soares Fernandes. **Item 9 - Informes gerais:** Sr. William colocou aberta a plenária à
100 existência de algum informe geral. Em seguida indica a importância de reuniões presenciais em
101 outras localidades do CBH-JQ1. Os conselheiros Matheus e Érica agradeceram a presença de
102 todos os presentes e convidaram os conselheiros para um almoço oferecido pela prefeitura local.
103 Os conselheiros Wagner - Emater, Wagner - IMA, Edvaldo - RIMA e Matheus - Secretário do



104 Meio Ambiente de Olhos D'Água, combinaram de fazer uma visita a cachoeira do balneário
105 Labatur após o almoço. O representante do movimento "Salve o Rio Jequitinhonha - queremos
106 água limpa sempre", Sr. Paulo Roberto, indagou de que eventuais conselheiros fizessem visitas
107 às escolas da região (Cordeiros, Terra Branca e de Olhos D'Água) para mostrar sobre a
108 importância do comitê e da educação ambiental, o que foi bem aceito e seriam agendadas
109 futuramente. O conselheiro Edvaldo -Rima disponibilizou a doação de placas com os logotipos
110 do Comitê para dar visibilidade ao movimento de conscientização de não se jogar lixo nas praias
111 e poluir o rio. Também foi discutida a possibilidade de buscar meios financeiros de se alavancar
112 uma expedição itinerante do rio Jequitinhonha. Ainda pelo mesmo conselheiro, Edvaldo – Rima,
113 levantou-se a possibilidade de obter recursos junto a Sra. Maria de Lourdes Amaral,
114 representante do IGAM, recursos esses disponibilizados ao comitê, onde se proporia um projeto
115 de um viveiro para repovoar as margem do rio Jequitinhonha na região de Cordeiros, Olhos
116 D'Água e Terra branca, cujo projeto o conselheiro Wagner - Emater ficou de otimizar. Este último
117 conselheiro, Wagner - Emater informou que a Emater fez uma reunião com os técnicos
118 representantes dos CBHs, solicitando mobilização com os municípios para falar sobre os
119 trabalhos feitos com as bacias, colocando os técnicos da empresa como mobilizadores. O
120 Presidente Willian comentou que existem várias atividades vinculadas aos CBHs que não são
121 registradas e não existe divulgação do trabalho do comitê. Salientou a importância dessa
122 mobilização para que possa ocorrer a capitalização. O Vice Presidente João Francisco colocou
123 que antes, quando era realizada uma reunião itinerante do CBH, havia uma mobilização para
124 que os conselheiros se disponibilizassem chegar no dia anterior e participassem de reuniões
125 com as comunidades e/ou ministrassem palestras nas escolas sobre os comitês. Com isso, havia
126 um trabalho de divulgação do comitê. Sugere ainda, a criação de um Grupo de Trabalho para
127 ações de divulgação. Os presentes Érica, Edvaldo e Paulo Roberto comentaram sobre a
128 importância da região em relação as belezas naturais e a cultura religiosa (caminhos da fé),
129 mostrando o grande potencial turístico. O conselheiro Mateus relatou sobre a história da região
130 de Olhos D'água e de suas belezas naturais, além da importância da água. O Sr. William disse
131 como a reunião foi produtiva e que espera que todos tenham gostado da recepção, feita com
132 muito carinho pelos conselheiros Matheus e Érica. Coloca que seria importante realizar a próxima
133 reunião em outro local da bacia, indicando a cidade de Bocaiúva. Assim, será feita esta
134 sondagem pelos conselheiros da região. **Item 10 - Encerramento:** não havendo mais nenhum
135 informe, o Sr. Presidente William César Ireno, agradeceu a presença, encerrou a reunião, tendo
136 sido feita uma oração ecumênica em agradecimento a presença de todos. Esta Ata depois de
137 lida e aprovada será assinada por quem de direito nos termos do Regimento.

138

139 William César Ireno - Presidente

Edvaldo Campos Matos – Secretário